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(bei Antwort bitte GZ und DOK angeben)

Sehr geehrter Herr Président,

namens der Bundesregierung beantworte ich die oben genannte Kleine Anfrage wie folgt:

1. ,,Wie viele Unternehmen in Deutschland sind nach Einschitzung der Bundesregierung als

sog. InsurTechs zu klassifizieren? Welchen Umsatz haben die entsprechenden
Unternehmen in 2020 verbucht?*

2. ,,Auf welche InsurTechs wiirden die Uberlegungen der BaFin aktuell Anwendung finden

(bitte um Nennung der Unternehmensnamen und bilanziellen Eckdaten dieser
Unternehmen)?*

Die Fragen 1 und 2 werden zusammen beantwortet.

Der Bundesregierung liegen Angaben zu InsurTechs im engeren Sinn vor, d. h. zu jungen
technikaffinen Unternehmen, die von der Bundesanstalt fiir Finanzdienstleistungsaufsicht
(BaFin) zum Geschiftsbetrieb die Erlaubnis nach dem Versicherungsaufsichtsgesetz
erhalten haben und damit von der BaFin beaufsichtigt werden. Es gibt gegenwirtig sechs
solche InsurTechs. In der folgenden Tabelle sind diese InsurTechs jeweils mit den im
Geschéftsjahr 2020 vereinnahmten Bruttobeitrdge angegeben:
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Bruttobeitrige 2020

InsurTech

in EUR
ELEMENT Insurance AG 6.837.093
Neodigital Versicherung AG 5.655.521
Coya AG 2.002.331
mailo Versicherung AG 440.441
andsafe Aktiengesellschaft 1.191.536
ottonova Krankenversicherung AG 9.029.179
Gesamt ca. 25,0 Mio

Neben den InsurTechs im engeren Sinne sind zahlreiche junge Unternechmen mit digita-
lem Leistungsportfolio in Deutschland tétig, die kein Versicherungsgeschéft betreiben
und Dienstleistungen fiir etablierte Versicherungsunternehmen anbieten (InsurTechs im
weiteren Sinne). Diese Unternehmen bendtigen keine Zulassung der BaFin und werden
von ihr nicht beaufsichtigt. Statistische Daten zu diesen Unternehmen liegen der Bundes-
regierung nicht vor.

,,Gibt es konkrete Einzelfille, die die BaFin dazu veranlasst haben, die o. g.
Verscharfungen fiir InsurTechs zu erdrtern bzw. zu fordern?*

Die BaFin hat bei der Zulassung und Beaufsichtigung von Versicherungsunternehmen
insbesondere auch die Wahrung der Belange der Versicherungsnehmer im Blick zu hal-
ten, insoweit kommt einer gesicherten Finanzierung neu gegriindeter Versicherer eine
wichtige Bedeutung zu. Die BaFin hat keine neuen Kapitalanforderungen geschaffen,
sondern bereits bestehende Regeln fiir alle Neugriindungen von Versicherungsunterneh-

men adressiert.

Die BaFin hat in der letzten Zeit bei neu zugelassenen Unternehmen verstdrkt beobachtet,
dass sie ihre Ergebnisprognosen erheblich verfehlen. Insbesondere entstehen deutlich
hohere Kosten als geplant. Ein wesentlicher Kostenblock sind hier vor allem Aufbau-
kosten fiir die Informationstechnik.

Infolge der Abweichungen von den Prognosen haben die betroffenen Unternehmen ggf.
einen erheblichen Bedarf an (kurzfristigen) Nachfinanzierungen. Denn das vorhandene
Kapital wiirde zum Teil nur fiir wenige Monate reichen. Wegen der Folgen der Corona-
Pandemie lassen sich die geplanten Finanzierungsrunden teilweise nicht wie geplant rea-
lisieren. Damit steigt die Gefahr, dass die Unternehmen nicht mehr die aufsichtsrechtliche
Mindestkapitalanforderung erfiillen und nicht fristgerecht wieder erfiillen werden kdnnen
mit der Folge, dass die BaFin die Versicherungslizenz entziehen miisste.
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4.

,»Wie hoch ist das von der BaFin erwartete Mehrvolumen an versicherungstechnischen
Riickstellungen fiir die InsurTechs?*

,Wie hoch ist das von der BaFin erwartete Mehrvolumen an Eigenmitteln fiir die
InsurTechs?

Die Fragen 4 und 5 werden zusammen beantwortet.

Fiir die bereits zugelassenen InsurTechs fiihrt eine Erh6hung der versicherungstechni-
schen Riickstellungen unter sonst gleichen Bedingungen zu einer Verringerung der anre-
chenbaren Eigenmittel. Die Reduktion der Eigenmittel ist von weiteren Faktoren abhén-
gig und fillt in der Regel geringer aus als die Erh6hung der Riickstellungen.

Die Hohe der versicherungstechnischen Riickstellungen und der Eigenmittelausstattung
ist im Ubrigen unternehmensindividuell und vom spezifischen Geschéftsmodell abhéin-
gig. Sie hdngt insbesondere von der Bestandsgrofle der betroffenen Unternehmen, der
Hohe der Kosten im Verhéltnis zu den Beitrdgen und der spezifischen Riickversiche-
rungsstruktur ab.

Die BaFin wird auf die betroffenen Unternehmen zugehen und die potentiell erforderli-
chen unternehmensindividuellen Anpassungen erdrtern. Das gilt auch fiir kiinftige Unter-

nehmensneugriindungen im Rahmen des Zulassungsverfahrens.

., L rifft der Vorhalt aus der Versicherungsbranche zu, wonach die von der ABaFin
intendierten Regeln fiir InsurTechs den Bereich eines ,,level playing field verlassen
wiirden? Wenn nein, aus welchen Griinden nicht? Wenn ja, aus welchen Griinden wird
dies von der BaFin erwogen?*

,»Wie beurteilt die Bundesregierung die Befiirchtung der Versicherungsbranche, die von
der BaFin intendierten Regeln wiirden zusétzliche Eintrittshiirden fiir in Deutschland
ansdssige InsurTechs bedeuten und so v. a. Wettbewerb und Innovation behindern?
Wie vertréigt sich die Absicht der BaFin mit den Bemiihungen bzw. Ankiindigungen der
Bundesregierung, fiir Fin- wie InsurTechs in Deutschland _einen attraktiven Standort
bieten zu wollen?*

Die Fragen 6 und 7 werden zusammen beantwortet.

Die BaFin behandelt die von ihr beaufsichtigten InsurTechs genauso wie andere Versi-
cherungsunternehmen. Die BaFin erwartet von diesen Unternehmen eine angemessene
Eigenmittelausstattung beim Zulassungsantrag und eine angemessene Abbildung der
Risiken in der Aufbauphase. Im Gegenzug diirfen diese InsurTechs Geschifte betreiben,
die InsurTechs ohne Versicherungslizenz nicht titigen diirfen.
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BaFin. Die Mehrzahl der InsurTechs unterliegt nicht der Aufsicht der BaFin.

Die Bundesregierung wird sorgfiltig die Entwicklung der InsurTechs und der kiinftigen
Neugriindungen in Deutschland beobachten mit dem Ziel, mogliches Verbesserungspo-
tenzial fiir den InsurTech-Standort Deutschland identifizieren zu kdnnen.

Mit freundlichen Griflen
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